

## 『顧客至上』的迷思

劉仁傑

顧客至上的觀念，在德國與日本等工業先進國由來已久，最早提出者已經不可考。我最近與多位台商、日商經營者的研討卻發現，長期奉行的顧客至上觀念，並不一定有利於顧客的利益或企業本身的發展。

從價值來源的觀點，訂單來自客戶，讓客戶滿意才有持續的訂單，表面上看來，顧客至上是天經地義的事。問題是同樣主張顧客至上，其結果可能有天壤之別，問題的本質值得思考。本文主張，顧客至上觀念必須建立在價值創造之上。

### 如何擺脫低價競爭漩渦？

價值(value)=功能(function)/成本(cost)，是一個很古典的概念，這個相對於要求功能所投入成本的價值概念，接近於中國大陸商界掛在口頭上的性價比。性價比堪稱是華人圈最重要的通俗商業價值之一。

從這個角度洞察代工產業的低價競爭漩渦，結構特質非常清楚。在顧客要求的功能之下，代工廠商能夠設法精益求精的只剩下管理成本，特別是人工成本。於是在品牌客戶主導競爭舞台之下，往人工成本低的地方搬廠，成為唯一的出路。

然而，中國內陸的人力資源，已經產生質變。複數的企業經營者對我說，在招工環境已經迥異的情況下，即使到內陸，人工成本優勢仍然面臨考驗。

我積極主張，這正是擺脫低價競爭漩渦的契機。換句話說，回歸最古典的價值觀念，從產品誕生到消費的流程出發，思考價值創造的本質，可能是當前優良企業的重要課題。

我認為古典「功能成本比」的價值觀念，或者華人商界口中的性價比，都有淺顯易懂但過於簡化的問題。特別是從代工出發，目前已經兼具企劃開發能力的台灣企業，理解本身價值創造的關鍵，尤其重要。

### 顧客滿意 v.s. 企業獲利

因此，我從品牌顧客與製造商的互動觀點，將古典價值的定義加以修正。我提出以下的方程式，將價值細分為「功能價格比」與「價格成本比」。

$$\text{價值}(\text{value}) = \text{功能}(\text{function}) / \text{價格}(\text{price}) \times \text{價格}(\text{price}) / \text{成本}(\text{cost})$$

功能價格比反映了顧客的滿意程度，是衡量在顧客的功能要求之下，相互間能夠接受的價格。中國大陸的汽車廠購買了大量的台灣工具機、國際知名品牌持續將產品交由台商企業代工，都說明了台灣企業或海外台商的性價比(功能價格比)高，物超所值。

價格成本比則反映了企業內部的獲利程度，是衡量按照契約賣給客戶的價格，企業是用多少成本完成。從企業永續經營，包括對員工、供應商、股東與客戶等利害關係人提供長期信任的角度，企業獲利非常重要。

我發現近年台商企業注重管理，特別是積極導入精實系統，製造流程的成本控制能力已經大幅提升。然而，對於精實系統所重視的價值創造原點，投入過心力的企業還非常少。其中重要的背景，是對顧客至上的嚴重誤解，在無法對顧客說不的狀況下，喪失了價值創造的機會。

### 顧客為何不一定是對的？

精實系統強調理解顧客的需求，除了眾所周知消除製造過多或過早的浪費，以及追求在機制上的保證良品之外，功能符合顧客需求卻是一項重要前提。

由於台灣企業大都代工起家，對顧客要求功能的意涵，存在很多誤解。譬如，在前段產品開發或產品試作會議中，我們會聽到「這是顧客的規定」一類的發言，卻無法理解顧客當初為何做這樣規定？

本文開頭提及的顧客至上問題，即緣於此。顧客將企劃概念轉成要求功能，然後用自己的經驗，規定達成這些功能的設計與製造方法，甚至包括許多指定材料與指定外包廠商，其間隱藏著非常龐大的價值流失。究其原因，大致有兩點。

第一，台商企業的開發與設計能力，已經大幅提升。透過開發與設計達成要求功能的知識，除了極少數的大型品牌外，台商企業已經超越品牌企業。因為顧客至上觀念作祟，無法打破顧客的固定觀念，特別是一些不合時宜的規定。

第二，顧客對當地材料等相關產業能力的理解不足。我在輔導企業推動精實供應鏈的過程，曾發現一家全球知名品牌所指定的東莞外資素材廠商，因無法達成新功能的要求，轉發包給晉江的本土廠商；知名品牌企業卻被蒙在鼓裡。

### 迎接價值創造的挑戰

價值創造的挑戰，跟過去實施精實製造的挑戰一樣，要從打破既有思維開始。說來十分諷刺，真正的顧客至上，就是用價值創造觀點檢視顧客的觀念與規定。包括參與產品功能的定義與整理、評核功能的價值、提出達成此項功能的其他方案與成本分析等。

製造企業永續經營的條件，就是能力超越規模、知識資本超越金融資本。結合顧客使用端的真正需求功能，發展本身達成此項需求的核心能力，就有機會塑造不同的舞台，避開價格競爭的漩渦。這個價值創造原理，不僅能夠說明部分台灣自行車與工具機企業，為何容光煥發？對於在大陸沿海地區進退維谷的台商企業，也具有一定的啟發。

**(作者是東海大學教授、大阪市立大學客座教授)**